



关注

优秀如你！ 这些同学荣获国家奖学金

奋斗是青春最亮丽的底色，行动是青年最有效的磨砺。日前2021—2022学年度国家奖学金获奖学生代表出炉。经过严格选拔和评审，全国4.5万名优秀研究生荣获2021—2022学年度研究生国家奖学金；6万名优秀本专科学子荣获2021—2022学年度国家奖学金；2万名优秀中职学生荣获2021—2022学年度中等职业教育国家奖学金。5月4日出版的人民日报选登其中300名优秀学生代表（研究生100名、本专科学子100名、中职学生100名）。

据《人民日报》

■划重点：

国家奖学金是指为了激励普通本科高校、高等职业学校和高等专科学校学生勤奋学习、努力进取，在德、智、体、美等方面全面发展，由中央政府出资设立的用来奖励特别优秀学生的奖学金，作为大学生能获得国家奖学金是一项莫大的荣誉。国家奖学金也是当前高等学校学生能够获得的荣誉等级最高的国家级奖学金，其评审最为规范，标准最为严格。国家奖学金每学年评选一次，每年，全国超过2000所高校，近2700万名在校学生角逐6万个国家奖学金名额，获奖比例仅为0.2%。

瞰 中国

江西发现距今9000余万年的 泰坦巨龙化石

记者日前从江西省地质局获悉，2021年6月在赣州市赣县区一工地发现的大型恐龙骨骼化石，日前完成初步清理。经专家初步鉴定，该标本来源于一只生活在距今9000多万年前的泰坦巨龙，化石的完整度在白垩纪蜥脚类恐龙中较为罕见。

该恐龙化石的抢救性发掘、清理工作由江西省地质博物馆牵头完成。参与此项工作的江西省地质博物馆原副馆长杨玲认为，该恐龙化石标本保存完好，留有至少29枚脊椎骨，其骨骼粗壮，颈椎和尾椎的椎体和椎弓上具有典型的蜥脚类恐龙的复杂腔室。据初步估算，复原后的化石标本体长将超过15米。

“虽然同为蜥脚类恐龙，新标本与之前在赣州发现的中国赣南龙在背椎形态上存在不同。我们基于500多个特征的系统演化分析，将其进一步归入蜥脚类恐龙中的泰坦巨龙类分支。”负责此次研究的中国地质大学（武汉）地球科学学院副教授韩凤禄表示，目前该标本的形态学、系统演化及地理分布仍在进一步研究中。

据新华社

■划重点：

蜥脚类恐龙起源于约2亿年前的早侏罗世，在约1.6亿年前广泛分布，一直延续生存到白垩纪末。“此前在中国其他地区发现的泰坦巨龙类化石大多保存不佳，有些仅有单个脊椎或者肢骨。此次发现的恐龙化石不仅脊椎骨相互关联，且尾椎具有独特而复杂的空腔，在全球已发掘的蜥脚类恐龙化石中罕见。”韩凤禄说，这对于研究蜥脚类恐龙在白垩纪的演化和地理分布具有重要的意义。

赏 文体

张之臻继续突破天花板 ATP马德里大师赛闯进8强



日前，ATP1000马德里大师赛展开男单第4轮的争夺，中国选手张之臻在决胜盘抢7赛中挽救3个赛点，从而以3比6、7比6（5）、7比6（8）逆转8号种子、世界排名第10的弗里茨，成为历史上首位挺进大师赛8强的中国内地男网选手。

张之臻一周之内多次改写中国男网红土赛事历史最好战绩，世界排名飙升33位，即时排名来到第66位，紧随吴易昺（即时排名第54位），中国双子星有望在即将到来的法网公开赛取得突破。

张之臻这场大胜出乎意料，在决胜盘，他力挽3个赛点，在第二个赛点成功兑现，从而经过双抢七逆转大种子，这是一场经典的以弱胜强战例，也为中国男网征战国际赛事不断触及天花板提供了范例。

据《广州日报》

■划重点：

张之臻，1996年10月16日出生于上海，持拍方式为右手双反。他出生在一个体育世家，父亲张卫华曾是一名职业足球运动员，母亲秦维曾是一名射击运动员。虽然从事足球运动，但张卫华却不想让儿子和他走相同的道路，而是为张之臻选择了两项个人运动——游泳和网球。最终张之臻走上了网球这条路。

2012年，张之臻转入职业网坛。2013年，未满17周岁的张之臻搭档吴迪获得全运会男双金牌，成为最年轻的全国网球冠军。2015年，未满19周岁的张之臻在深圳公开赛通过资格赛闯入正赛，并在正赛首轮击败添田豪获得巡回赛正赛首胜。2019年，张之臻在济南夺得生涯首个挑战赛冠军，并于同年创造了中国大陆男球员单打最高排名纪录。2021年6月，张之臻成为公开赛年代以来首位打进温网男单正赛的中国内地球员。

2022年10月24日，张之臻的世界排名首次打进前100，成为中国大陆男网历史首位打进男单前100的球员。2023年，张之臻在马德里大师赛首轮为中国大陆男网取得红土巡回赛正赛首胜；第二轮击败丹尼斯·沙波瓦洛夫（首胜TOP30），成为首位在大师赛取得连胜的中国大陆球员；第三轮战胜卡莫隆·诺里（首胜TOP20）；第四轮挽救3个赛点击败泰勒·弗里茨（首胜TOP10），成为首位打进大师赛八强的中国球员。

记者 吕恺 整理

我的多彩生活

我们的生活有甜、有苦、有辣，有时开心，有时伤心，各种不同的味道、不同的情绪交织在一起，在生活看来，那都是快乐的。与家人一起游戏、赏春，为同学过生日，打理自己的小乐园，分享自己最爱的水果……在小记者们的眼里，这些平凡生活的点点滴滴都是美好的，正因为这些琐事、小事，才让我们的生活变得多姿多彩！

一场难忘的生日会

大课间的时候，同学们都在一起兴奋地讨论着他们过生日时的情景。张强说：“我上个星期才过生日，爸爸妈妈送了我心心念念的自行车。”“我也刚过完生日，我家来了好多客人，一起为我庆祝生日，还送了我一辆小汽车。”李明泽说。

同学们都在七嘴八舌地讨论生日，只有李晓明安静地坐在位置上，因为他的爸爸妈妈在外地工作，不能像其他同学一样和家人一起过生日，所以他难过了。看到这一幕，张强和李明泽悄悄地把它记在心里，李明泽说：“我们可以把自己的零花钱攒起来，这样就可以给李晓明买生日礼物了。说完就干，大家开始存钱吧。”

接下来的一段时间，大家都在存零花钱。到了星期五，李晓明走进教室，却发现教室里空无一人。突然，一阵声音在他身后响起，他转过身看见同学们端着蛋糕站在一起，随后唱起了生日歌：“祝你生日快乐，祝你生日快乐……”大家一边唱着歌，一边把生日蛋糕放在桌子中间。接着，老师也走了进来，和同学们一起为李晓明庆祝生日。

看到这番场景，李晓明的眼睛里充满了泪水，说：“谢谢老师，谢谢各位同学，谢谢你们的关心和礼物，我真的太感动了。虽然爸爸妈妈不在身边，但是大家给了我这么一个惊喜，有你们在身边，我一点都不孤单，这真是个难忘的生日会！”

莲都区城北小学303班 陈振诚
指导老师 周建梅

快乐的风筝

“快快，飞起来呀！快飞呀……哎，又掉地上了。”春天来了，这最适合放风筝的季节当然不能错过。今天，风和日丽，我们选了一片大大的草地放风筝。

可是，天气不太给力，没有一丝风，风筝也很不听话，绕来绕去，线都打结了。“啪嗒”一声，风筝掉了下来。“可恶，风筝可真难放，我再也不想放风筝了。”我气得把风筝丢在一边。

爸爸走到我身边蹲下，抚摸着我的头耐心地教我：“你看，有风的时候，我们要迎风而上，这样风筝就会被风吹上天空了。没有风的时候，我们要跑起来，制造风力。一边跑一边放线，不过要慢慢放，放太快，线就打结了。”我按照爸爸教我的方法跑起来，等风筝稳定在空中了就慢慢放线，奇迹出现了，原本没有生机的风筝仿佛被赋予了生命一样，自由自在地翱翔于广阔无垠的天空。

回家了，可是我还陶醉在胜利的喜悦中，我想：风筝飞在天空中一定很幸福。希望未来的某一天，我也能翱翔在广阔的蓝天之上。

庆元县实验小学302班 杨吴未
指导老师 胡美娟

柚子

我是一枚小吃货，嘎嘣脆的薯片，软糯的面包，丝滑香甜的巧克力都是我的爱，但我最爱的还是清香多汁的葡萄柚啦！

它总喜欢穿着金黄色的衣服，圆圆的像个小篮球。你将鼻子凑近它闻一闻，会有一股若隐若现的淡淡清香钻进你的鼻子。将它抛起来接住，“啪嗒”的声音，像是优美的乐曲，好听极了。摸一摸它，冰冰凉凉的，可舒服了。把它切开，可以看到里面的果肉和桔子一样穿着白色的纱衣，浓浓的甜甜的味道也扑鼻而来。这时，剥出一瓣果肉，再把薄薄的果皮撕开，果肉就像一朵盛开的金黄色花朵，非常漂亮。把果肉放到嘴里轻轻咬一口，酸甜的果汁立刻充满口腔，咽下口水口腔里还留着丝丝香甜，真让人回味无穷。

妈妈告诉我，葡萄柚具有开胃消食、保护心血管、保护眼睛、减肥瘦身等功效，简直是集预防疾病和保健美容于一身的宝藏水果呀，大家一定要多吃它哟！

庆元县实验小学106班 吴涖



《传统文化扇画——皮影戏》

龙泉市实验小学教育集团305班 何叶鑫

暖心小屋

这几天我常常邂逅雨。雨，像一个丹青大师挥毫泼墨，天空也成了淡淡的灰，颇有水墨画的韵味。就像今天，不知怎的，我刚出门，灰暗的天空忽然下起一阵雨，千条万条银丝落下。

我被雨点儿淋得湿透，略带抱怨地抬头，又躲到了屋檐下，那短小的屋檐已经容不下我的身躯。这是一间暖心小屋，提供免费的水，可在我心里，它未必能起到什么用处。雨没有停的意思，一阵风吹过，吹得我直打哆嗦。寒冷，刺骨的寒冷，由心底散发出的寒冷。也许是这老天的嘲弄，也许是这屋檐太短，大街上的人们行色匆匆，没人注意到我，遥远的距离隔断了人与人之间的联系。

算了，直接跑吧，反正已经淋湿了。我起身向瓢泼大雨中奔去。不知跑了多久，只觉得肺里生疼，眼睛也在雨水中被迷上一层雾。回头望去，“暖心小屋”四个字颇为惹眼。咦，那是什么，我又往回奔去，近了，我没有看错，原来暖心小屋边上有许多共享雨伞。走近，随便取了一把伞，打开模糊的橙伞，我看了一眼这把发着橙光的伞，心里有一股暖流激荡着。后退几步，明亮的光照下来，橙色的小屋，愈发鲜艳了。我望着小屋上的字，“暖心小屋”，“屋小心暖”，正着反着都能读。大街上，一把橙色的伞缓缓走来，伞下是我的笑脸……

不知多久之后，天晴了，蓝天肆意地展示着自己的湛蓝，一道道耀眼的光照下来。我再次站在暖心小屋下，把雨伞放回了伞屋，它静静躺着，阳光照着我的脸，照着伞，照着暖心小屋，也照出了两个字——文明。

暖心小屋的出现，让我深切地感受到了人文的关怀。免费供水，免费杯子，免费的共享雨伞，这无一不诉说着社会的大爱，它拉近了人与人之间的距离。而正确投放纸杯，还回共享雨伞，则是每位公民应做的文明之举。社会投之以桃，公民报之以李，这就是文明的最佳诠释。我想，轻拥文明，即使风雨再次来袭，我亦不会再凌乱，不会再寒冷。此刻，风朗云轻，天空愈发蓝了。

缙云县实验中学715班 马睿
指导老师 黄蕾芬

春游

“同学们，明天就要春游了，请提前做好所需物品，不要迟到……”这是杜老师在向我们通告春游注意事项。大家听完后都高兴得不拢嘴，因为可以走出教室，到户外享受大自然的美啦！

第二天早上8点，同学们排着整齐的队伍来到操场集合，在陈校长的致辞下这次远足拉练拉开了序幕，大家一边欢呼，一边把遮阳帽抛上空中，那场面别提有多壮观了。就这样，朝气蓬勃的我们，怀着激动的心情踏上了前往1314樱花大道的路途。

走在绿道上，路旁热情洋溢的花儿争相开放，既像是欢迎我们的到来，又像是怕错过这春日暖阳。我们沐浴着温暖的春风，呼吸着新鲜的空气，向着目的地前进。金色的阳光洒满大地，碧空如洗的天空漂浮着几朵洁白的云朵，小鸟们在树上欢快地歌唱，这样的美景真是让人心旷神怡。

从田间穿过，向右放眼望去，是一片片金黄色的油菜花，它们随风摇曳，散发出醉人的清香；再向左望去，溪边栽种着许多柳树，柳条染上了嫩绿色，在春风里尽情摇摆；还有几棵洁净高雅的白玉兰，花瓣随风落在溪水里，像小船儿一样缓缓前进……

走了好一会儿，我们终于到达了目的地。大家按照分组选好各自的活动位置，接着铺好野餐垫，再把准备好的食物拿出来一起分享。瞧，爱心饭团、烤翅烤肠、寿司、提拉米苏、草莓等等，这样丰盛的午餐真是让人大饱眼福了。话不多说，同学们已经开启了干饭模式。

饱餐一顿之后，同学们开始了自由活动。有的聚在一起玩飞行棋，有的打纸牌，还有的放风筝，大家都欢快地享受着这份快乐和自由。接下来就是小组表演环节了，有的唱歌跳舞，有的诗朗诵，还有的演情景剧，大家都沉浸在欢声笑语中。

最后，我们拍了班级集体照，照片里那一张张灿烂的笑脸足以看出同学们今天有多开心了。缙云县实验小学教育集团培仁校区401班 叶静好

多彩的生活

晚上睡不着，我就坐起来打开窗帘看夜空。今晚的夜空好明亮，远处的大楼在闪闪发光，迎面吹来的风里还带着一股清香味。

马路上的一排汽车已经在呼呼睡大觉了，但还有一些汽车在路上狂奔。眼看已经11点了，我迷迷糊糊的，渐渐地进入了梦乡。我做了一个幸福的梦：梦里，我在跟一个名叫小雨的小朋友玩，我们一起跳皮筋，有趣极了。远远的，我看到爸爸妈妈过来了，妈妈抚摸着我的脸，爸爸给我

我的园子

我有一个大园子，园子里，树、花、瓜、草样样都有。在这个园子里，我愿意种树就种树，我愿意种花就种花，我愿意种瓜就种瓜。要做什么，就做什么，要怎么样，就怎么样，一切都是自由的！

莲都区大洋路小学教育集团大洋路校区
502班 庄立言
指导老师 方柳月

水与墨

水是纯洁无比，墨是刚硬多变。水是随和柔绵，墨是庄重强烈。水能洗去污渍，墨会染黑宣纸。水会干涸，而墨写的字久而不退。

水像温柔的精灵，墨像勇猛的将领。但，水和墨都是品种多样，十分有用。有人喜欢水，因为水使人感到清清爽爽。可是“水精灵”发起火来，却会瞬间变成恶魔的哦！有人喜欢墨，因为墨能写出美丽字体。但如果使用不当，也可能染黑一大片。

水与墨哪个厉害？在衣物上，水能轻松取胜，但在纸上，墨必赢。生活中，不能没有墨，也不能没有水。没有墨，无法学习；没有水，无法生存。

科技越来越强，或许某一天，人类已过上几乎全自动的生活，但学生的学习永远离不开墨，人类生存永远离不开水。

上海世外教育附属丽水市实验学校
503班 李雨茜
指导老师 周崇伟

荡秋千

我们的课外活动真是丰富多彩。

同学们有的在跳绳，有的在拍球，还有的在跑步……其中，最刺激的是荡秋千。瞧，小红双手抓住绳子，屁股一蹶，就轻快地坐上了秋千。哈哈，小红已经荡到半空中了，小树向她微微微笑，小鸟向她同声好，白云向她点点头，小朋友们向她投去赞许的目光。

课间十分钟，同学们玩得可欢乐了。莲都区中山小学教育集团中山校区101班 雷智婷
指导老师 吕丽霞

惊险刺激的飞行棋

星期一大早，就从房间里传来欢呼声，这是怎么啦？让我们坐上时光机，一起回去看看吧！

那天一大早，我和姐姐就开始兴致勃勃地讨论玩飞行棋。游戏正式开始了，姐姐从高空上扔下骰子，骰子在桌面上来回跳动，看到是6点，姐姐高兴极了，在床上不停地跳，简直和骰子一模一样！随后又将棋放到相应的位置。我见姐姐运气这么好，有点儿不敢上前拿骰子。姐姐看我眉头紧锁，便说：“没事的，胆子大一些！”听姐姐这么说，我才有了信心，说实话，当时我心里总有一股莫名其妙的恐慌。我也高高地扔下骰子，天呐，竟然也是6点，我开心得手舞足蹈，像一只快乐的小鸟。姐姐见我得意忘形的样子，便说：“不要骄傲！”接着又说了一大堆道理。看我似懂非懂的表情，姐姐不禁一笑，但也没说什么，说罢，游戏只好继续进行。

过了许久，游戏结束，我失望地低下了头，说：“这局要不是我马虎，早就赢啦！”姐姐听了气急败坏地说：“你就是自以为是！不要拿马虎来当借口！”当然，失败乃成功之母，事后我也深深地反思了自己的错误。

你看，有收获的失败不也是一种成功吗？不过，你们千万别像我一样哦。

莲都区天宁小学401班 蒋欣洳

买了一把玩具手枪，我好开心呀！突然，我从梦中惊醒，原来是奶奶叫我起床了。起了床，发现奶奶已经给我做好了我最喜欢吃的瘦肉丸和意大利面。吃完早餐，我收拾好书包开心地去了学校了。

啊！璀璨的夜空，幸福的美梦，美好的生活……原来生活这么多彩呀！

莲都区水东小学202班 罗浩鸣
指导老师 徐婧婕